

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на пів рік	20 кор
на шв року	10 кор
на чверть року	5 кор
на місяць	170 кор

За границею

на пів рік	16 рублів
або 36 франків	
на шв року	8 рублів
або 18 франків	

Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Виреш ми очі і душу ми виреш: а не возьмеш милости, віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свята о 5½ год. пополудни.

Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Дюбровського (Хорунщини), Експедиція місцова в Агенції Соколовського в пасажі Гансмана.

Рукописи авертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламациі непечатані пільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланні» 40 с. від стрічки. Поляки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

О виборчу реформу в Австрії.

(X) Справа заведена загального, рівного, тайного права виборчого в Австрії висула ся на перше місце в політичній боротьбі, а се право виборче стало окликом широких верств суспільности в усіх краях австрійських. Розправи переведені в осінній сесії державної ради над ріжними внесеннями, предложеними в тій справі, розворушили уми так, що і в скликаних по відроченю державної ради краєвих соймах станула справа виборчої реформи на першій місці. Для піддержки сего змаганя відбувають ся в австрійських краях маніфестації і демонстрації, в котрих звичайно передєє соціальна демократія.

Коли однак здійсненє сего домаганя ще підчас сесії державної ради видавало ся не так скоро осяжним, склали ся дві події, котрі незвичайно пособляють змаганям о виборчу реформу в Австрії. Покликанє на ново до державної керми в Угорщині міністерство бар. Феєрварого висунуло в своїй програмі на перше місце виборчу реформу, загальне право виборче, вправді скорше відповідно національним потребам Мадярів. Сю програму одобри монарх яко угорекій король, а тим самим і в Австрії не будуть могли державні керманічі довго опирати ся виборчій реформі в напрямі загального голосованя.

Події в Росії приневолити царя до виданя нового маніфесту і відданя державної керми г-р. Віттому, а тим маніфестом поставлено Росию на дійсно конституційних підвалинах, та крім того висловив г-р. Вітте погляд, що державна дума рішить справу введєня загального права виборчого. Коли отже навіть самодержавна Росія, котра що й не входить на новий конституційний шлях, не відгороджує ся китайським муром супроти такого домаганя широких верств суспільности, як загальне право виборче, коли угорский король удоброє програму міністерства, котре на своїм прапорі виписує, хоч з відомими обмеженнями, загальне право виборче, то вже не може австрійский цісар відказувати оправданя щораз голоснішим домаганям до виборчої реформи в тім напрямі в Австрії.

Сі дві події (в Угорщині і в Росії) відбили ся могутним впливом і на австрійських відносинах, приневолити також австрійське правительство заняти ся близше виборчою реформою. І дійсно у вечірнім додатку до урядової Wiener Zeitung, в так зв. Wiener Abendpost, появила ся заява австрійського міністерства, в справі виборчої реформи, яко вислід міністерської наради з дня 3. листопада с. р. Австрійське правительство зазначає, що парламентарні круги і суспільність тепер прихильніші виборчій реформі і признає зівсім щиро, що події в Угорщині і в Росії незвичайно пособляють змаганю до виборчої реформи в напрямі загального, рівного і тайного голосованя. Однакє зазначає оно при тім, що в Австрії не розходить ся о просте приміненє звичайної формулки, бо тут треба буде взяти під розвагу ріжні згляди

а до того треба спокою і зрілої застанови.

Пристрасні рухи народні не зможуть пособити сій справі. Правительство мусить зважати на публичний спокій і порядок, а хоч не буде спиняти обговорюваня сеї справи в днешкарстві і на вічах, мусить відріжнювати політичні понуки від розладу і насилю!

Агітація за загальним правом виборчим повинна відбувати ся в законних границях, а правительство буде зовсім рішучо виступати проти всякого нарушюваня публичного порядку. Широкі верстви народні, котрі бажать сеї реформи виборчої, повинні показати своїм поступованєм, що они дозріли до нового права виборчого, бо парламент, а не улица має о тім рішати.

При відкритю нової сесії державної ради, котра має зібрати ся около 28. с. м., має бар. Гавч проголосити заяву, що приготує ся предлога закона про виборчу реформу і має бути внесена ще в тій сесії. Вість про се занепокоїла німецькі і польські круги політичні. N. fr. Presse, котра перше рішучо відкидала всяку реформу виборчу в напрямі загального голосованя, змінила фронт і тепер голосить, що не можна ніякій верстві народній відмовити політичної рівноправности, однакє виборча реформа не повинна мати таких наслідків, що би спричинила утрату національного стану посіданя. Німці повинні, на єї погляд поспирати всіма силами виборчу реформу в напрямі загального голосованя, але при розділі мандатів на поодинокі краї і при поділі виборчих округів, повинен рішати інтерес національного стану посіданя, котрий треба добре обезпечити. Німці зійдуть ся тут з парламентарними відпоручителями інших народностей (очевидно польского кола і чешкої та німецької шляхти), і тут зарисує ся більшість двох третин, котра не допустить, що би виборче право стало законом а не романом улиці. Найбільше клопоту заподіває жидівско-ліберальному днешникови Моравія. Neue fr. Presse зазначає, що з заведенєм загального права виборчого належало би помножити дотеперішнє число мандатів (425) в державній раді о 178, але заведенє загального голосованя не повинно Німцям на Моравії відбирати 21 мандатів, які тепер мають Німці з усіх курій і ті повинні бути для них конечно обезпечені, инакше Німці дізнають такого поражєня, з котрого не подвигнуть ся. Отже що би та національна меншість не була переголосована національною більшістю, хватає ся Neue fr. Presse бистроумного, як она каже, помислу бар. Хлюмецкого, принятого тепер також послом Менгером, що би Німці голосували окремо на тих 21 на одній лісті списаних німецьких кандидатів, подібно, як се діє ся при виборах з більшої посілости і при громадских виборах. Инакше грозить Neue fr. Presse висадженєм парламенту в воздух, бо виборча реформа не повинна знищити культури (она вважає взагалі лише Німців культурним народом).

В такім дусі висловив ся тими днями на вічу в Градці др. Дершатта і зазначив, що німецькі людовці яко поступовці не можуть опирати ся заведеню загального права виборчого, але їх національний стан посіданя не сьміє зменшити ся. Видно і N. fr. Presse і др. Дершатта переняли ся тут поглядами бар. Феєрварого, котрий також хоче вславити ся яко поступовець, але борони Боже, що би дотеперішня перевага Мадярів захитала ся!

На вість, що бар. Гавч приготує предлогу про виборчу реформу, почвалав і г-р. Дідушицкий Войцех на конику національного стану посіданя до Відня, що би в переговорах з бар. Гавчом забезпечити збільшенє мандатів для Галичинн. Презес польского кола зазначив був в державній раді в промові з 6. жовтня про виборчу реформу, полемізуючи з д-ром Крамаржом, що Галичині належалоб ся 20 процент з числа помножених виборчою реформою мандатів, як він казав — польских і руских, — вважаючи однак членів польского кола яко управнених кандидатів на ті рускі мандати. Сему очевидно приплескує всепольське Słowo, згядно єго відносний дописуватеиь, що польському колу не вільно відступити від того під грозою затрати народних інтересів і остерігає, що би тепер не стало ся щось подібного, як тоді, коли «koło akceptowało moralne łajdactwo Schmerlinga 1861 r., który z cyniczną otwartością pokrzywdził Galicję na rzecz centralizmu niemieckiego» (а не треба забувати, що як раз сій Шмерлінгівській геометрії виборчій сему moralnemu łajdactwu) завдячують Поляки свою перевагу над Русинами і в державній раді і в соймі).

Цікава справді та особливша льогіка проводирів польского кола і льогіка всеполяків! Др. Крамарж а також Німці в розправі над виборчою реформою клали вагу на те, що о помноженю числа мандатів з поодиноких країв повинна рішати культура висшість і податкова сила. В державній раді та міра видає ся г-р. Дідушицкому і всепольському Słowу несправедливою, а домаганю своему г-р. Дідушицкому надав вигляду лицарекости, застерігаючи 20 процент для польских і руских мандатів!

Але та міра мнимої справедливости сей час змінєє ся і корчить ся, як треба її приложити самим Полякам (н. пр. в соймі) до руских домагань. Так н. пр. всепольский директор гімназії Франц-Йосифа др. Томашевский, в полеміці з д-ром Олесницьким, котрий вказував на малє число руских гімназій розмірно до числа руского населєня, висловив, що «ilość gimnazjów powinna odpowiadać nie liczbie ludności, lecz zapotrzebowaniu tej ludności wyższego wykształcenia» (вжеж великє переповненє руских гімназій сьвідчить хиба вимовно про запотребованє між руским населєнем висшого образованя!). А дальше говорить др. Томашевский — «proszę brać w rachubę nie liczbę ludności lecz siłę podatkową», а сі слова підчеркнуло всеполь-

